kierunek studiow prowadzacy

dzien i godzina zajg¢¢

SPRAWOZDANIE
CWICZENIE 3b

Zadanie 1. Pomiar okresu drgan wahadta w zalezno$ci od jego dlugo$ci.

d - $rednica kulki d [mm]
dy - $rednia wartos¢ $rednicy kulki
Iy - Srednia warto$¢ promienia kulki

dsr [mm] re: [mm]

Ih - dtugos¢ nici wahadta

| - dlugo$¢ wahadta
tso — czas trwania 50 okresow

T — okres drgan

o g K~ W N

Obliczenia (obowigzkowo nalezy przedstawi¢ ,krok po kroku” obliczenia dla wybranej
wielkosci):

Pomiar czasu trwania 50 In [cm] tso[ ] T ]
okresow dla rdéznej dlugosci 15
wahadla:

25

35




Wyznaczanie dokladnej dlugosci wahadta Ih [cm] ra[ 1] 1T ]
(dtugos$¢ nici + promien kulki): 15

25

35

Obliczenia (obowigzkowo dla wybranej wielkosci):

Wyznaczanie przyspieszenia ziemskiego dla roznych dtugosci wahadta:

wzor I [m] T [s] gl 1

Srednia warto$¢ przyspieszenia ziemskiego:

Ysr =

Wyznaczanie niepewnosci pomiarowych:

- niepewno$¢ maksymalna dlugo$ci wahadta (pomiar suwmiarka czy pomiar metrowka):
Al =

- niepewnos$¢ maksymalna okresu drgan wahadta:

AT =

- wyznaczanie maksymalnej niepewnosci pomiarowej przyspieszenia ziemskiego:

u(g) = max(gsr= Gmin» Gmax= Jsr)

u(g) =

Srednia warto$¢ przyspieszenia ziemskiego — Wynik z niepewnoscia:

......................................



Zadanie 2. Poréwnanie zalezno$ci pomiaru od jego wielokrotnosci.

20 — czas trwania 20 okresow
t1 — czas trwania 1 okresu
T — okres drgan

dlalh=__cm dlal,=35cm

to[ ] T[ 1 to[ ] T[ ]

dlaln=__ cm dlal,=35cm
Lp. ti[ ] Lp. ti[ ] Lp. ti[ ] Lp. ti[
1. 11. 1. 11.
2. 12. 2. 12.
3. 13. 3. 13.
4. 14. 4, 14,
5. 15. 5. 15.
6. 16. 6. 16.
7. 17. 7. 17.
8. 18. 8. 18.
9. 19. 9. 19.
10. 20. 10. 20.

Warto$¢ srednia T° [ ] Warto$¢ srednia T’ [ ]

Obliczenia (obowigzkowo dla wybranej wielkosci):




Wyznaczanie niepewnosci standardowej pomiaru okresow T (niepewno$¢ wzorcowania) i T’

(odchylenie standardowe $redniej arytmetycznej):

wzOr dlal, = cm dlal,=35cm

w(T) = w(r) = u(r) =

AT
V3

1 n — liczba pomiarow
u(T) = m . Z(T,i —T',)? T’i — okres drgan z kolejnych

wzor pomiaréw
T4 — $rednia warto$¢ okresu
drgan
(nalezy wykona¢ doktadne obliczenia)
" —
dlal,=__cm |w(T)=

(nalezy wykona¢ doktadne obliczenia)

dlal,=35cm u(T’) =

WNIOSKI



